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Центральні органи виконавчої влади відіграють важливу роль у забез-

печенні функціонування нашої держави. Будучи суб'єктами адміністратив-
ного права, носіями державно-владних повноважень, вони являють собою 
невід'ємну частину єдиної системи виконавчої влади, суть якої полягає в 
практичній реалізації завдань і функцій, пов'язаних з організацією держав-
ного управління. При цьому, діючи відповідно до свого призначення, во-
лодіючи оперативною самостійністю, межі якої встановлюються відповід-
но до закріпленої за ними компетенції, вони здійснюють повсякденну дія-



Topical issues of law: theory and practice. №26. 2013 
 

 283

льність виконавчого і розпорядчого характеру, пов'язану з організацією 
державного управління в економічній, соціально-культурній та адміністра-
тивно-політичній сфері [1, с. 3]. Однак, незважаючи на значний вплив 
центральних органів виконавчої влади на всі сфери суспільного розвитку, 
все ж таки теоретичні питання принципів їх організації та діяльності не 
знайшли належного обґрунтування в науковій літературі. 

Варто також зауважити, що дослідження принципів організації та дія-
льності центральних органів виконавчої влади обумовлено наступними 
обставинами: по-перше, в юридичній літературі центральним органам ви-
конавчої влади присвячено достатньо багато уваги, зокрема досліджується 
їх правовий статус, місце в системі державного механізму, організація уст-
рою, організаційно-правові основи управління, взаємодія з іншими орга-
нами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування тощо, проте 
майже відсутні напрацювання щодо принципів їх організації та діяльності; 
по-друге, з прийняттям і введенням в дію Закону України «Про центральні 
органи виконавчої влади» було здійснено низку нововведень, які потребу-
ють додаткового критичного аналізу та доопрацювання. 

Таким чином, наявність великої кількості проблемних теоретичних та 
практичних питань в зазначеній сфері обумовлює мету даної наукової 
статті: проаналізувати поняття, специфіку та сутність принципів організа-
ції та діяльності центральних органів виконавчої влади. Результати дослі-
дження можуть бути цікавими в контексті завершення адміністративної 
реформи. 

В науковій літературі відсутня єдність в розумінні принципів на яких 
ґрунтується діяльність центральних органів виконавчої влади. Взагалі, те-
рмін «принцип» (від лат. principio – основа, начало) означає основне, вихі-
дне положення певної теорії, вчення, визначальне правило діяльності [2, c. 
409]. В юридичній літературі під принципами розуміють: (а) внутрішні 
переконання, погляди на речі, які визначають норму поведінки; (б) основу 
організації, дії будь-якого механізму, в тому числі й суспільного чи соціа-
льно-економічного [3, с. 22]. Деякі автори пропонують принципи розгля-
дати суб’єктивно усвідомлену в науці об’єктивну закономірність, прита-
манну будь-якому соціально – політичному явищу, сформульовану у ви-
гляді певної ідеї, правила чи засади [4, с. 128]. Щодо принципів організації 
та діяльності центральних органів виконавчої влади, то в своїй сукупності 
вони спрямовані на регулювання управлінської діяльності. 

Деякі дослідники заперечують проти підходу щодо поділу принципів 
на принципи «організації» і принципи «діяльності». Наприклад, 
В.А. Енгельгардт зазначає, що феномен організації складається із двох 
компонентів: організації структурної і організації функціональної, які тіс-
ним способом переплітаються, нерозривно зв’язані між собою і, як прави-
ло, складають єдність, яка важко піддається розподілу [5, с. 68]. Також 
Т.Н. Добровольська є прихильником того, що в кожному із начал є як і 
організаційні, так і процесуальні елементи, але в одних на першому плані 
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виступає організаційна, а в інших – функціональна сторона [6, с. 13]. Про-
те ми не підтримуємо такого підходу. 

З приводу значення принципів, то вони є основою для формування зда-
тності і уміння дотримуватись постійної лінії поведінки працівником (у 
нашому випадку працівником органу виконавчої влади), зразково викону-
вати свої обов′язки. А.М. Колодій слушно зауважує, що після закріплення 
у праві, принципи ніби підносяться, віддаляються від свого матеріального 
носія (норм права) і стають принципами правосвідомості, внутрішніми 
регуляторами поведінки людини [7, с. 18]. Порушення принципів право-
свідомості не дає можливості досягти бажаної мети, виконати поставлені 
завдання належним чином. Самі принципи не є метою, вони є важливим 
засобом досягнення поставленої мети. Дотримання встановлених принци-
пів сприяє органам виконавчої влади успішно здійснювати конституційні 
функції, які на них покладені.  

З метою більш досконалого і якісного вивчення принципів організації 
та діяльності центральних органів виконавчої влади, хотілось би розгляну-
ти їх крізь призму певної класифікації, яка буде носити дещо умовний ха-
рактер. В якості першого критерію даної класифікації хотілось би запро-
понувати спосіб юридичного закріплення даних принципів. 

Відповідно до цього критерію розрізняють наступні види принципів 
організації системи органів виконавчої влади України: 

I. Конституційно-правові принципи, які прямо передбачені нормами 
Конституції України. Це можна сказати тільки про принцип верховенства 
права, який прямо закріплений в ч.1 ст.8 Конституції України.  

II. Конституційно-правові принципи, які передбачені законами Укра-
їни, що визначають правовий статус окремих центральних органів вико-
навчої влади України: 1)  ч. 1 ст. 3 Закону України «Про Кабінет Міністрів 
України» [8]: принципи верховенства права, законності, поділу державної 
влади, безперервності, колегіальності, солідарної відповідальності відкри-
тості та прозорості; 2)  ст. 4 Закону України «Про антимонопольний ко-
мітет України» [9]: принцип законності; принцип гласності; принцип захи-
сту прав суб’єктів господарювання на засадах їх рівності перед законом та 
пріоритету прав споживачів. 

Відповідно до ст. 2 Закону України «Про центральні органи виконавчої 
влади» діяльність міністерств та інших центральних органів виконавчої 
влади ґрунтується на принципах:  

– верховенства права; 
– забезпечення дотримання прав і свобод людини і громадянина;  
– безперервності;  
– законності;  
– забезпечення єдності державної політики;  
– відкритості та прозорості;  
– відповідальності.  
При цьому зазначено, що Міністерства діють за принципом єдинонача-

льності. Інші центральні органи виконавчої влади діють за принципом 
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єдиноначальності, якщо інше не передбачено законом. Підприємства, 
установи та організації, що належать до сфери управління міністерств, 
інших центральних органів виконавчої влади, не можуть здійснювати вла-
дні повноваження, крім випадків, визначених законом [10]. 

Таким чином, за напрямком дії все ж таки доцільно поділяти принципи 
організації і принципи діяльності. Запропонована класифікація може бути 
використана з метою більш чіткого розуміння сутності центральних орга-
нів виконавчої влади. Отже, до принципів діяльності віднесемо принципи: 
законності, верховенства права, відкритості, забезпечення дотримання 
прав і свобод людини і громадянина, забезпечення єдності державної полі-
тики, прозорості, безперервності. До принципів організації слід віднести 
принципи єдиноначальності та відповідальності. Однак, поряд із зазначе-
ними вище принципами організації та діяльності ЦОВВ, слід розглянути 
такі, як: об'єктивності, незалежності, гласності, дієвості, цілеспрямованості 
і наукової обґрунтованості, системності.  

Насамперед, ми вважаємо, слід розглянути принцип верховенства пра-
ва, який в Україні діє згідно ст. 8 Конституції України, та передбачає, що 
Основний Закон нашої держави має найвищу юридичну силу, а закони та 
інші нормативно-правові акти приймаються на основі Конституції України 
і повинні відповідати їй [11]. Поняття верховенства права може бути ціл-
ком розкрито лише за умови розмежування права й закону та у взаємо-
зв’язку з правами людини. В українській правовій системі право постає 
переважно як система загальнообов’язкових норм і правил поведінки лю-
дини, установлених і санкціонованих державою. Іншими словами, це ті 
правила, автором яких є держава в особі органів законодавчої, виконавчої 
та судової влади. Тобто реалізувати природні та інші права, визнані між-
народною спільнотою, без законодавчого «благословення» держави, не-
можливо. Крім того, принцип верховенства права служать своєрідними 
основоположними засадами, провідними ідеями, що мають пронизувати 
всю державну політику України. Вони спрямовують її розвиток у відпові-
дне русло, визначають пріоритети цієї політики, працюють на суспільну 
злагоду, гармонізацію інтересів різних соціальних груп тощо. Порушення 
системи конституційних принципів як фундаментальних, базових засад 
будь-якої державної політики може спричинити її цілковиту руйнацію, що, 
безумовно, чинитиме негативний вплив на весь суспільний організм. Не-
обхідно також зміцнити й активізувати українське громадянське суспільс-
тво, що сприятиме прозорості та відповідальності влади, захисту прав вра-
зливих груп [12, с. 77]. Тобто захист конституційних прав і свобод людини 
і громадянина ЦОВВ здійснюється безпосередньо на підставі принципу 
верховенства права. 

Сутність принципу законності полягає в забезпеченні неухильної реалі-
зації законів і заснованих на них підзаконних актів, усіма учасниками сус-
пільних відносин, в їх поведінці відповідно нормам права. Вимоги закон-
ності поширюються на всі органи державної влади та органи місцевого 
самоврядування, на їх вищих посадових осіб і рядових службовців, на 
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громадські об’єднання – партійні, профспілкові, жіночі, молодіжні і інші 
організації; господарські товариства і об’єднання, виробничі і споживчі 
кооперативи, підприємства, всіх громадян та іноземців і осіб без громадян-
ства [13, с. 198]. Конституційна вимога додержання законів обов’язкова 
для всіх, вона, є основою державної дисципліни, необхідним елементом 
службових правовідносин. Законність передбачає виконання як загальних 
правил поведінки, забезпечуючи діяльність державних органів виконавчої 
влади, так і спеціальних нормативних вимог, спрямованих на певні суспі-
льні відносини та на певну категорію суб’єктів права. Результат дії право-
вих норм, регламентуючих відносини в сфері державної дисципліни, має 
проявлятися в правомірній поведінці [14, с. 103]. Отже принцип законності 
означає, що центральні органи виконавчої влади при здійсненні своїх пов-
новажень повинні діяти лише у межах та у спосіб, визначений Конституці-
єю, Законами та іншими нормативно-правовими актами України, виклю-
чаючи факти перевищення повноважень. 

Також слід відзначити, що Концепція адміністративної реформи в 
Україні визначає три стани (режими) організаційних відносин між органа-
ми виконавчої влади – підконтрольність, підзвітність та підпорядкованість. 

Підконтрольність і підзвітність органів виконавчої влади - певний стан 
(режим) організаційних відносин між органами виконавчої влади, за яким 
один орган має право перевіряти діяльність іншого, включаючи право ска-
совувати чи зупиняти дію його актів, а той зобов'язаний надавати необхід-
ні можливості для таких перевірок і звітувати про свою діяльність. За зміс-
том «підконтрольність» дещо ширша ніж «підзвітність», оскільки завжди 
передбачає одержання інформацій та звітів. У свою чергу, підзвітність 
може застосовуватись окремо від здійснення в повному обсязі функцій 
контролю. Підпорядкованість органів виконавчої влади передбачає, як 
правило, найвищу організаційну залежність органу нижчого рівня від ор-
гану вищого рівня. У той же час підпорядкованість може мати різні ступе-
ні повноти. Повна підпорядкованість (підлеглість) передбачає наявність у 
вищого органу всіх або переважної більшості важелів керуючого впливу, 
включаючи вирішення щодо підлеглого органу (установчих питань, визна-
чення правового статусу, кадрових питань, - здійснення контролюючих 
функцій, отримання звітності тощо та застосування заходів відповідально-
сті). При частковій підпорядкованості в організаційних відносинах наявні 
лише деякі із зазначених важелів [15, с. 32-34]. 

Щодо принципу гласності, то його сутність полягає у відкритості, про-
зорості, публічності організації та діяльності органів державної влади, ор-
ганів місцевого самоврядування, їхніх посадових осіб, доступності інфор-
мації про їхню діяльність [16, c. 28-29]. В свою чергу, В.О. Серьогін вва-
жає, що гласність центральних органів виконавчих влади завжди була і 
залишається найбільш гострою проблемою, оскільки вони найбільш схи-
льні до надмірної закритості, бюрократизації та відриву від потреб насе-
лення. У сучасних демократичних державах доступ громадськості до ін-
формації державного значення забезпечується у два способи: забороною 
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цензури і створенням механізму отримання офіційних документів. Інфор-
мування широкого загалу про діяльність уряду і прийняті ним рішення 
забезпечуються: 1) через парламент (звіти, відповіді на депутатські запити 
та ін.); 2) через засоби масової інформації (тексти правових актів, статті, 
інтерв’ю, прес-релізи та ін.); 3) безпосереднім спілкуванням з громадянами 
(відповіді на інформаційні запити, бесіди з громадянами під час робочих 
поїздок Прем’єр-міністра по країні та ін.). Провідна роль у забезпеченні 
поінформованості населення про діяльність урядових структур належить 
відповідним прес-службам, які мають забезпечувати прямі та зворотні ін-
формаційні потоки між виконавчою владою і громадянами. При цьому 
недостатній рівень правової регламентації принципу гласності у Консти-
туції та законодавстві України, на думку зазначеного автора, вимагає роз-
роблення і прийняття спеціального закону «Про відкритість публічної вла-
ди» [17, с. 14]. Таким чином, за принципом гласності центральні органи 
виконавчої влади повинні здійснювати свою діяльність відкрито. Даний 
принцип характеризує демократизм виконавчої влади в цілому. Громадяни 
повинні мати можливість знайомитись з діяльністю центральних органів 
виконавчої влади. Реалізація принципу гласності здійснюється централь-
ними органами виконавчої влади шляхом інформування населення через 
засоби масової інформації (наприклад, через Урядовий кур’єр). 

Принцип прозорості тісно пов'язаний з принципом гласності, він гаран-
тується можливістю доступу громадян до інформації органів виконавчої 
влади. Слід відзначити, що деякі органи виконавчої влади, поруч з розмі-
щенням інформації в засобах масової інформації та звітах, продемонстру-
вала свою готовність зробити свою інформацію відкритою для ознайом-
лення громадськості шляхом створення сайтів в мережі Інтернет, на яких 
можна ознайомитись з загальними відомостями про діяльність того чи ін-
шого органу виконавчої влади, інформацією про їх керівний склад, норма-
тивно-правовою базою, результатами діяльності, які включають річні зві-
ти, аналіз виконання бюджетів, матеріалами перевірок та інших матеріалів, 
офіційними повідомленнями.  

Принцип цілеспрямованості і наукової обґрунтованості означає, що всі 
напрямки діяльності центральних органів виконавчої влади, її стратегія і 
тактика відпрацьовуються на основі науково обґрунтованих цілей, які ви-
значаються об'єктивними законами розвитку держави. Органи виконавчої 
влади в своїй діяльності повинні керуватися останніми науковими досяг-
неннями, використовувати новітні методики, а також в силу своєї специфі-
ки розробляти власні підходи. Цей принцип гарантується професіоналіз-
мом посадових осіб органів виконавчої влади [18, с. 45-46].  

Принцип підзвітності та відповідальності центральних органів вико-
навчої влади полягає в періодичному інформуванні населення про вико-
нання програм соціально-економічного розвитку, звітування про свою дія-
льність перед Урядом, невідворотність відповідальності за помилково 
прийняте рішення та персоніфікації відповідальності [19, с. 157-158]. Крім 
того, принцип персональної відповідальності посадових осіб відіграє важ-
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ливу роль у практичній реалізації завдань і функцій виконавчої влади. 
Перш за все, він передбачає юридичну відповідальність посадових осіб 
органу виконавчої влади: дисциплінарну, кримінальну, цивільно-правову. 
Таку відповідальність посадові особи несуть за невиконання або неналеж-
не виконання своїх службових обов’язків. На практиці даний принцип реа-
лізується завдяки передбаченому чинним законодавством праву оскаржу-
вати дії чи бездіяльність посадових осіб органів виконавчої влади, рішення 
органів виконавчої влади до суду або до органів прокуратури. 

Також для центральних органів виконавчої влади важливим є застосу-
вання принципів ефективності, постійної раціоналізації та стратегічного 
планування. Ефективність (поєднання результативності та економічності) 
– забезпечення досягнення необхідних результатів у вирішенні публічних 
завдань при найменших витратах ресурсів. Постійна раціоналізація – за-
безпечення постійного вдосконалення власної діяльності та зростання ефе-
ктивності згідно затверджених планів розвитку. Стратегічне планування – 
здійснення діяльності з урахуванням середньострокової та довгострокової 
перспективи розвитку справ у відповідному секторі державного управлін-
ня [20, с. 80]. 

Таким чином, можна зробити висновок, що під принципами організації 
та діяльності центральних органів виконавчої влади слід розуміти закріп-
лені у законодавстві основні ідеї, начала, відповідно до яких здійснюється 
регулювання відносин в сфері виконавчої влади, тобто які визначають сут-
ність і зміст організації та діяльності центральних органів виконавчої вла-
ди. Специфіка їх полягає в тому, що вони закріплюють вихідні, нормативні 
положення, що визначають поведінку посадових осіб центральних органів 
виконавчої влади та виступають критерієм правомірності поведінки учас-
ників таких правовідносин. 
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Аналізується система дисциплінарних стягнень, закріплена у чинному 

законодавстві про працю. 
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Дисциплінарна відповідальність як вид юридичної відповідальності ха-

рактеризується застосуванням відповідних санкцій стосовно правопоруш-
ника та обов’язком зазнати у зв'язку із цим визначених законом несприят-
ливих наслідків. Відповідний підхід закріплено законодавчо. Згідно з ч. 1 
ст. 50 Кримінального Кодексу України покарання є заходом примусу, що 
застосовується від імені держави за вироком суду до особи, визнаної вин-
ною у вчиненні злочину, і полягає в передбаченому законом обмеженні 
прав і свобод засудженого.[1] За ст. 23 Кодексу України про адміністрати-
вні правопорушення адміністративне стягнення є мірою відповідальності й 
застосовується з метою виховання особи, яка вчинила адміністративне 
правопорушення, в дусі додержання законів України, поваги до правил 
співжиття, а також запобігання вчиненню нових правопорушень як самим 
правопорушником, так і іншими особами.[2] 

На противагу від цих кодифікованих актів, Кодекс Законів про працю 
 ( далі – КЗпП) України тлумачення дисциплінарного стягнення не міс-

тить. Дисциплінарні стягнення у трудовому праві слід розцінити як мате-
ріалізований прояв дисциплінарної відповідальності, тобто негативний 
правовий наслідок неправомірної поведінки працівника, який повинен від-
повісти перед роботодавцем за вчинений ним дисциплінарний проступок і 
понести за це покарання, передбачене трудовим законодавством у вигляді 
несприятливих заходів морального, матеріального чи організаційного ха-
рактеру. Вони є заходами дисциплінарної відповідальності. 


